

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Зенцовой Натальи Игоревны на тему «Системная модель психологического этапа реабилитации больных наркоманией», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки)

Проблема повышения качества диагностической, лечебной и реабилитационной работы с больными, страдающими аддиктивными расстройствами, является актуальной в связи с сохраняющейся напряженной наркологической ситуацией в РФ и недостаточной готовностью специализированных служб к практическому решению задач эффективной психосоциальной реабилитации этого контингента больных. Реабилитационная направленность современной наркологии в настоящее время, наряду с выделением ключевых принципов, требует и совершенствования научно-организационных принципов всей психологической составляющей реабилитационного процесса больных наркоманией.

В этом смысле диссертационное исследование Н.И. Зенцовой «Системная модель психологического этапа реабилитации больных наркоманией», безусловно, является весьма своевременным и имеет высокую значимость. С одной стороны, проведен тщательный теоретико-методологический анализ проблем психологической реабилитации наркозависимых на базе положений постнеклассической научной методологии. С другой, – впервые для реабилитации наркологических больных использована научно-обоснованная программа, соответствующая международным стандартам и классификациям, позволяющая организовать индивидуальный подход к реабилитации каждого пациента без существенного увеличения материальных затрат.

Результаты исследования позволили автору уточнить специфический для наркозависимости комплекс синдромов, включающий когнитивные,

эмоционально-волевые, поведенческие, морально-этические проявления и дать характеристику степени выраженности и динамики этих синдромов. Личный научный вклад автора состоит в разработке и апробации системы оценки эффективности лечебно-реабилитационного процесса, позволяющей, по принципу обратной связи, контролировать течение реабилитационных мероприятий и корректировать проводимую терапию. Обоснована методология планирования и управления новой организационно-функциональной моделью проведения психокоррекции и психологической реабилитации больных наркоманией.

Теоретическая значимость и новизна работы состоит главным образом в том, что автору удалось обосновать принципы организации психореабилитационной работы на всех этапах реабилитации больных наркоманией. В итоге, автором получены данные, позволяющие разработать проект документа «Порядок взаимодействия негосударственных реабилитационных центров, оказывающих услуги по медико-социальной реабилитации и ресоциализации больных наркоманией, в том числе, несовершеннолетних, с государственными учреждениями наркологического профиля, государственными предприятиями и учреждениями социального обслуживания, а также с органами исполнительной власти в сфере здравоохранения и социального развития». Разработка методических рекомендаций для сотрудников здравоохранения «Работа медицинского психолога в наркологии» - важная практическая часть диссертации.

Текст автореферата написан ясным, профессионально грамотным языком, четко структурирован. Текст автореферата содержит список 44 работ автора, представляющих основные результаты диссертационного исследования, в том числе 4-х монографий, 4-х методических и учебных пособий и 17 статей, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК.

Следует сделать следующие замечания.

1.Используя базовые принципы постнеклассической научной методологии и синергетики при изучении процесса реабилитации

